

国务院:建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制

新华社消息 国务院办公厅日前印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》,为进一步健全互助共济、责任共担的职工基本医疗保险制度,更好解决职工医保参保人员门诊保障问题,切实减轻其医疗费用负担。

《意见》提出,坚持人尽责、人人享有,完善制度、引导预期,加快医疗保障重点领域和关键环节改革,将门诊费用纳入职工医保统筹基金支付范围,改革职工医保个人账户,建立健全门诊共济保障机制,提高医保基金使用效

率,逐步减轻参保人员医疗费用负担,实现制度更加公平更可持续。《意见》从五个方面提出了建立健全职工医保门诊共济保障机制的具体举措。

一是增强门诊共济保障功能。建立完善职工医保普通门诊费用统筹保障机制,逐步将多发病、常见病的普通门诊费用纳入统筹基金支付范围。普通门诊统筹覆盖职工医保全体参保人员,政策范围内支付比例从50%起步,可适当向退休人员倾斜。逐步扩大由统筹基金支付的门诊慢性病、特殊疾病病种范围,将部分治疗周期长、

对健康损害大、费用负担重的疾病门诊费用纳入共济保障。同步完善城乡居民医保门诊统筹。支持参保人员持外配处方在定点零售药店结算和配药。探索将符合条件的“互联网+”医疗服务纳入保障范围。

二是改进个人账户计入办法。在职工个人账户由个人缴纳的基本医疗保险费计入,计入标准原则上控制在本人缴费基数的2%,单位缴纳的基本医疗保险费全部计入统筹基金。退休人员个人账户原则上由统筹基金按定额划入,划入额度

逐步调整到统筹地区根据《意见》实施改革当年基本养老金平均水平的2%左右。增加的统筹基金主要用于门诊共济保障,提高门诊待遇。

三是规范个人账户使用范围。个人账户主要用于支付参保人员在医保政策范围内自付费用。可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。探索个人账户用于配偶、父母、子女参加城乡居民

医保等的个人缴费。依法规范不属于医保保障范围的支出。

四是加强监督管理。严格执行医保基金预算管理制度,加强基金稽核和内控制度建设。加强对个人账户使用、结算等环节的审核。强化对医疗行为和医疗费用的监管,严厉打击欺诈骗保行为。推进门诊费用异地就医直接结算。协同推动基层医疗服务体系建设。

五是完善与门诊共济保障相适应的付费机制。对基层医疗服务可按人头付费,积极探索将按人头付费与慢性病管理相结

合;对日间手术及符合条件的门诊特殊病种,推行按病种或按疾病诊断相关分组付费。科学合理确定医保药品支付标准。

《意见》要求,各省级人民政府要高度重视,建立协调机制,抓好工作落实,在2021年12月底前出台实施办法,指导各统筹地区结合本地实际,细化政策规定,可设置3年左右的过渡期,逐步实现改革目标。要注重宣传引导,准确解读政策,大力宣传医疗保险共建共享、互助共济的重要意义,积极主动回应社会关切,营造良好舆论氛围。

中央财政下达直达资金2.6万亿

新华社消息 实施财政资金直达机制是创新宏观调控的重大举措。21日召开的国务院常务会议指出,今年中央财政已下达直达资金2.6万亿元,其中超过2.2万亿元已下达到资金使用单位。

去年,我国创新性建立财政资金直达机制,资金“一竿子插到底”,为基层保就业保民生保市场主体提供有力支撑。

会议明确,按照《政府工作报告》要求,今年将直达机制常态化,与去年直达资金全部为增量资金不同,今年主要为存量资金,通过改革调整资金分配利益格局,把中央财政民生补助各项资金整体纳入直达范围,资金总量达2.8万亿元。

会议指出,下一步,一要突出直达资金使用重点。集中更多财力加大对义务教育、基本医疗、基本住房等基本民生的投入,支持农田水利建设。二要督促地方做好剩余直达资金下达和使用,保障相关政策及时落地生效。三要严格直达资金监管。对虚报冒领、截留挪用等违法违规行为发现一起彻查一起、严肃追责问责,确保直达资金用在刀刃上。

业内人士表示,今年实行常态化的直达机制,进一步扩大范围、完善机制、强化管理,将为地方落实惠企利民政策提供更好的财力保障,有利于进一步改进预算管理,提高财政资金效益。 (魏玉坤 申铖)

应急管理部调度冕宁森林火灾扑救工作

新华社消息 记者21日晚从应急管理部获悉,20日16时30分,四川省凉山州冕宁县石龙镇发生森林火灾,火场山高坡陡,周边无重要设施和居民。

接到火情报告后,国家森防指副总指挥、应急管理部党委书记黄明到部指挥中心视频调度,与凉山州主要负责人和现场指挥人员连线,要求准确研判态势,积极采取打隔离带等防御措施,防止火势蔓延,科学组织扑救,确保扑火人员安全。

国务院四川森林草原防灭火专项整治督导组和四川省应急管理厅负责人已赶到火场前线指挥部,协调指导扑救工作。现场共有700余人包括森林消防队伍350人、消防救援队伍20人和3辆消防车、5架直升机开展扑救。

(戴小河 刘夏村)

书香

4月22日,湖北省襄阳市保康县实验小学学生在校园里的樟树下诵读国学经典。

4月23日是“世界读书日”,人们以多种方式阅读图书、品味书香。

摄影/杨 韶



全国新冠疫苗接种超2亿剂次 确保8周内接种第二剂次

新华社消息 国家卫健委新闻发言人米锋21日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,截至目前,全国累计报告接种新冠疫苗超过2亿剂次。

米锋说,当前,国家调配供应疫苗时,已充分考虑如期接种第二剂次的需求量,各地要做好精准调配,确保第二剂次接种在8周

内完成,避免出现打了上针没下针的情况,国家卫健委各驻点工作组对此也会加强督导。

“全球新增新冠肺炎确诊病例数已连续8周上升,其中上周新增526万例,为疫情发生以来单周最高,病毒继续出现新的变种。”米锋提示,在坚持做好外防输入、内防反弹的同时,要加快推

进新冠疫苗接种,应接尽接,并继续做好个人防护。

国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢说,当前新冠疫苗接种主要围绕两个重点来开展:一是重点地区,优先确保疫情发生风险高的口岸城市、边境地区、大中城市,以及既往发生过聚集性疫情的重点地区推进接种工作。二是重点人群,包

括冷链从业人员、医疗卫生人员、机关企事业单位人员、高等院校学生及教职工、大型商超服务人员和保障社会运转的交通、物流、福利机构相关人员等重点人群。

据国家卫健委医政医管局副局长李大川介绍,到目前为止,全国医务人员新冠疫苗接种率已经超过80%。(陈席元 沐铁城)

政务窗口只受理不审批?中央依法治国办要求整改

新华社消息 记者从司法部21日举行的媒体通气会上获悉,针对去年底中央依法治国办在法治督察中发现的问题,中央依法治国办已指导各地制定整改方案,明确责任人、责任单位和整改完成时限。

去年11月,中央依法治国办围绕党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责及法治政府建设情

况,对内蒙古、黑龙江、上海、江苏、山东、广西、海南、青海等八个省区市开展实地督察。

司法部法治督察局副局长王磊介绍,督察组深入32个市州、68个县区,走访、暗访、督查各类一线执法服务部门、企业419家,与领导干部、执法人员个别谈话589人次,访谈律师、民营企业家、群众

1073人次,查阅各类文件、案卷3000余件,发现各类问题219项。

一些地方存在“关键少数”履行法治建设职责明显不足、依法履职权仍需加强、法治政府建设有待持续深化、行政执法还需切实规范等问题;有的政务中心窗口“人进事不进”“事进权不进”,窗口只受理不审批,长期“体外循

环”;有的地方政府法律顾问作用有待进一步发挥,“事前把关不问、事后灭火忙问”“顾得上就问、顾不上就问”等。

目前,中央依法治国办已向八省区市反馈了督察中发现的问题,指导各地制定务实可行的整改方案,对每个问题明确责任人、责任单位和整改完成时限。(白阳)